

Профессор Михаил Федорович Дьячков — человек, верный науке / Professor Mikhail F. Dyachkov — a Man Devoted to Science

Михаил Федорович Дьячков родился 8 сентября 1900 г. в Ростове-на-Дону в семье служащих, где было четверо детей — дочь Юлия и три сына, среди которых младший — Миша оказался самым непослушным, вольнолюбивым и озорным.

Отец семейства — Федор Петрович Дьячков — умер в 1910 г., когда Михаилу было всего 10 лет; мать — Мария Александровна Дьячкова — дожила до 82 лет.

В 1910 г. Михаил поступил в казенную гимназию, которую окончил в 1920 г. уже при Советской власти как школу второй ступени. Семья жила скромно, поэтому Михаил, отличавшийся незаурядными способностями, еще будучи учащимся старших классов, давал частные уроки по различным предметам средней школы.

В 1920 г. Михаил Дьячков поступил в Донской институт народного хозяйства (ныне Донской государственный университет), где пять семестров отучился на экономическом отделении факультета общественных наук и один семестр — на экономическом отделении факультета общественных наук. Как и в школьные годы, став студентом, продолжал давать частные уроки школьникам, тем самым помогая семье.

После прохождения производственной практики во Всероссийском кооперативном банке и защиты дипломной работы он в 1924 г. получил диплом экономиста (рис. 1).

Еще обучаясь в вузе, в 1923 г. Михаил приступил к практической деятельности по специальности, а позднее, переехав в Москву и закончив заочный юридический институт, получил второе высшее образование.

М. Ф. Дьячкова всегда отличала чрезвычайная работоспособность и неординарное мышление, он был увлечен своим делом. Его способности были замечены и оценены. После прохождения стажировки в столице и относительно непродолжительной работы он был переведен из Ростова-на-Дону на работу в Москву с предоставлением жилплощади на Стромынке, что в те годы подобное встречалось

нечасто. Далее последовали годы работы в Госплане СССР (1928–1934 гг.), в Промбанке при Минфине (1934–1942 гг.), в ЦСУ СССР.

Уже его первые годы работы в Москве отметились публикациями научных печатных работ в таких центральных журналах, как «Вестник финансов», «Экономическое обозрение» (рис. 2).

Во время войны М. Ф. Дьячков был призван на военную службу в армию, но в последний момент отозван с нее по личному распоряжению наркома вооружения Д. Ф. Устинова, решившего, что он нужнее на своем рабочем месте, чем на фронте, поэтому все военные годы он проработал в Москве.

С 1952 г. М. Ф. Дьячков занимался преподавательской работой, в том числе с 1956 по 1985 г. на кафедре бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности Всесоюзного заочного финансово-экономического института (ВЗФЭИ).

Однако сфера его научных и практических интересов бухгалтерским учетом не ограничивалась — вторым направлением всегда была статистика и столь широкий диапазон интересов вполне объясним. Единство систем учета и статистики требуется и в наши дни, поскольку качество первичных статистических данных, формируемых на базе бухгалтерской информации, зависит от достоверности этой информации. Бухгалтерский и статистический виды учета — взаимосвязанные и обуславливающие друг друга учетные системы. Основным объектом изучения Михаилом Федоровичем стало строительное производство, учету, анализу и статистике которого он посвятил наибольшее количество своих научных и учебных трудов.

Работая в ВЗФЭИ, М. Ф. Дьячков одновременно вел два курса — «Анализ хозяйственной деятельности» на кафедре бухгалтерского учета и «Статистика капитального строительства» — на кафедре статистики.

На кафедре бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности в то время блистали видные ученые-экономисты, труды которых не утратили своей актуальности, научной значимости и в современных



Рис. 1 / Fig. 1. Выпуск 1922–1923 гг. экономического отделения Донского государственного университета / Graduated from 1922–1923 Economic Department of Don State University

условиях, а культуре их языка, логике, объективному мышлению могут позавидовать многие современные исследователи. А.Ш. Маргулис, С.Б. Барнгольц, С.А. Щенков, А.И. Меркушев, А.Л. Быкова, Ю.А. Ратмиров, В.А. Белобородова, И.А. Белобжецкий, П.С. Безруких, В.Д. Новодворский, А.П. Чечета, Л.И. Плешкова — вот звездный состав той кафедры (рис. 3).

Отличительной особенностью, выделяющей Михаила Федоровича в профессиональной сфере, были его широкий научный кругозор, удивительная способность проникнуть в самую глубину учетных и статистических проблем, умение помнить прошлое, объективно видеть настоящее и качественно оценивать перспективу. Энциклопедичность знаний во многих отраслях бытия, огромная добрая аура, готовность помочь, придать уверенность — это тоже профессор Дьячков.

Важной частью его жизни было сотрудничество с Центральным статистическим управлением СССР (ЦСУ СССР). Ему он посвятил более 25 лет, являясь членом Научно-методологического совета управления и принимая самое активное участие в разработке важных проблем статистики и учета. ЦСУ СССР те годы занималось сбором и обработкой экономической информации по всем отраслям народного хозяйства; до 1975 г. его возглавлял В.Н. Старовский, последующие десять лет — Л.М. Володарский.



Рис. 2 / Fig. 2. Михаил Федорович Дьячков в 1927 г. / Mikhail Fedorovich Dyachkov, 1927

Итоговые сведения о результатах развития страны ежегодно публиковались в сборнике «Народное хозяйство СССР», в подготовке которых принимал участие и М.Ф. Дьячков.



Рис. 3 / Fig. 3. Преподаватели и сотрудники кафедры бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности, Всероссийский заочный финансово-экономический институт (ВЗФЭИ) / Teachers and staff of the Department of Accounting and Analysis of Economic Activities of All-Russian Distance Institute of Finance and Economics

Помимо сотрудничества с ЦСУ, он активно работал в Научно-экономическом совете Госснаба СССР, а также с редакцией журнала «Вестник статистики», рецензируя присылаемые в журнал статьи и готовя свои собственные.

Его первая научная статья «Хозяйственное строительство и строительное хозяйство» была опубликована в журнале «Экономическое обозрение» в 1928 г. — тогда автору было всего лишь 28 лет. Последующие его статьи публиковались в ведущих экономических журналах — «Плановое хозяйство», «Бухгалтерский учет», «Вестник статистики», «Наше строительство», «Вестник финансов», «Строительная промышленность». Многочисленные статьи были опубликованы в газетах «Экономическая жизнь» и «За индустриализацию».

Первая книга М. Ф. Дьячкова — учебное пособие «Анализ отчетности стройки». М.: Госфиниздат — была издана в 1936 г., когда автору исполнилось 36 лет.

Работая в ЦСУ СССР, занимаясь проблемами учета и статистики в области строительства, он в 1948 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Строительные цены в США». Диссертация была подготовлена исключительно по оригинальным зарубежным первоисточникам, никаких данных на русском языке на заявленную тему тогда не было. Заметим, что в тот период за кандидатскую степень денежных доплат или каких-либо других экономических

выгод не предусматривалось. М. Ф. Дьячков обладал хорошим знанием английского языка, несколько хуже французского и немецкого для работы с первоисточниками, при этом жаловался на отсутствие живой разговорной практики. При этом Михаил Федорович с увлечением читал периодику и слушал зарубежную речь по радио — чаще всего это были информационные передачи и новости. Обширная библиотека М. Ф. Дьячкова состояла не только из отечественных художественных и книг по специальности, но и литературы на иностранных языках.

В 1963 г. ученым была защищена докторская диссертация на тему «Статистика капитального строительства», в основе которой находилась книга с одноименным названием, допущенная Министерством высшего и среднего специального образования РСФСР в качестве учебника для экономико-статистических институтов и факультетов всего Советского Союза, изданная в том же году. Это книга стала первой фундаментальной в стране научной работой, в которой излагался весь курс статистики капитального строительства. Теоретические вопросы рассматривались в учебнике в тесной связи с практикой статистических работ, которой уделялось особое внимание. Освещение опыта статистической практики и его обобщение, по мнению М. Ф. Дьячкова, было особенно важно.

Более ста публикаций профессора М. Ф. Дьячкова общим объемом свыше 300 печатных листов

состоят из монографий, учебников и научных статей. Главные его работы представляли первые труды по статистике, учету и анализу капитального строительства. Ученым были изданы первые учебники на эти темы для экономических и инженерно-экономических вузов.

Михаил Федорович являлся также автором многочисленных методических документов, программ вузовских учебных дисциплин по различным видам экономических знаний.

К числу наиболее важных научных и учебных работ ученого, несомненно, можно отнести такие публикации, как:

- Анализ отчетности стройки. М.: Госфиниздат; 1936;
- Анализ баланса и отчета строительства. М.: Госфиниздат; 1939;
- Руководство к плану счетов текущего учета капитальных вложений и основной деятельности подрядных (строительных, монтажных и проектных) организаций. Соавт. С.Н. Протопопов. М.: Госфиниздат; 1946;
- Анализ баланса и отчета капитального строительства. Учебное пособие. М.: Госфиниздат; 1947;
- Учет капитального строительства. Соавт. В.Н. Кипарисов. М.: Госпланиздат; 1948;
- Учет капитального строительства. Учебное пособие для финансовых и финансово-кредитных техникумов. М.: Госфиниздат; 1951;
- Анализ хозяйственной деятельности в строительстве. М.: Финансы; 1955;
- Учет в строительстве. Учебное пособие для финансовых и финансово-кредитных техникумов. М.: Госфиниздат; 1956;
- Анализ отчета и баланса по строительству. Учебное пособие по курсу «Анализ хозяйственной деятельности предприятий». М.: Финансы; 1959;
- Анализ хозяйственной деятельности подрядных строительных организаций. По данным отчетности. М.: Госстройиздат; 1959;
- Экономический анализ работы предприятий. Учебник для вузов. М.: Госфиниздат; 1960;
- Статистика капитального строительства. Учебник для вузов. М.: Госфиниздат; 1962;
- Вопросы статистики продукции строительства. М.: Статистика; 1964;
- Учет и анализ хозяйственной деятельности в строительстве. Учебник для инж.-экон. и фин. ин-тов. М.: Экономика; 1966;
- Анализ хозяйственной деятельности предприятий бытового обслуживания населения. Учеб-

ник для вузов. Дьячков М.Ф., ред. М.: Легкая индустрия; 1971;

- Анализ хозяйственной деятельности в строительстве. Учебник для вузов по спец. «Бухгалтерский учет» и «Финансы и кредит». М.: Финансы; 1976;
- Статистика. Учебник для строительных техникумов по специальностям «Планирование строительства» и «Бухгалтерский учет в строительстве». 2-е изд., перераб. М.: Статистика; 1976;
- Экономический анализ работы предприятий. Учебник для вузов. Маргулис А.Ш., ред. М.: Финансы; 1977;
- Бухгалтерский учет в строительстве. Учебник для вузов по специальности «Экономика и организация строительства». М.: Финансы и статистика; 1984;
- Анализ хозяйственной деятельности. Учебник для вузов. Белобородова В.А., ред. М.: Финансы и статистика; 1985;
- Анализ хозяйственной деятельности в строительстве. Учебник для вузов по спец. «Бухгалтерский учет» и «Финансы и кредит». 2-е изд., перераб. и доп. М.: Финансы и статистика; 1987.

Обложки некоторых из них представлены на *рис. 4*.

Ряд фундаментальных работ ученого были переведены на иностранные языки и активно использовались специалистами и студентами стран тогдашнего демократического лагеря, к примеру на польский язык был переведен учебник «Учет капитального строительства» (*рис. 5*).

Характерной чертой деятельности ученого являлся экономический, народнохозяйственный подход к освещению проблем учета, статистики, а также активная органическая связь с житейской практикой. Во многом этому способствовал его многолетний опыт работы в центральных ведомствах страны — Госплане СССР, в Промбанке СССР, Минфине СССР, в ЦСУ СССР.

Важной составляющей научной деятельности М.Ф. Дьячкова как настоящего ученого была работа с аспирантами; он был членом специализированных советов по защите докторских диссертаций в ВЗФЭИ и Московском институте управления имени С. Орджоникидзе.

Всех, кто знал и общался с Михаилом Федоровичем, удивляла черта его характера (скорее, природная генетическая интеллигентность) достойно держать себя. Работая с аспирантами, он умел, никогда не скатываясь на высокомерие, определить главное,



Рис. 4 / Fig. 4. Обложки изданных М.Ф. Дьячковым книг / Covers of books published by M.F. Dyachkov

направить их на верные рельсы, подбодрить, отметить успех. Поскольку профессор М. Ф. Дьячков всегда работал самостоятельно, того же требовал и от своих учеников.

За долгую научно-педагогическую жизнь им было подготовлено более 30 кандидатов наук. Среди них такие известные и заслуженные люди среди ученых и практиков, как начальник управления Государственного комитета СССР по материально-техническому снабжению (Госснаба СССР) В. Ветчинин, главный бухгалтер Министерства бытового обслуживания Л. Г. Блинова.

К карьерному росту Михаил Федорович никогда не стремился: он всячески избегал каких-либо руководящих должностей, никогда не помышлял вступить в партию и всю свою жизнь был привержен только науке. В какой-то степени его можно определить как замкнутого и самодостаточного человека. В зрелом возрасте он не посещал театры или кино. Изредка с приятелем играл в шахматы. Часто прогуливался один. Он любил одиночество: так легче сосредоточиться и поразмышлять; о себе рассказывал неохотно. Хозяйственные заботы лежали на его супруге — Татьяне Ивановне Сокольской. Она оберегала мужа от бытовых проблем,



Рис. 5 / Fig. 5. Обложка переведенного учебника «Учет капитального строительства» / The translated textbook "Capital Construction Accounting"



Рис. 6 / Fig. 6. М.Ф. Дьячков летом на даче с семьей и любимой собакой / M.F. Dyachkov at the country house (dacha) with his family and his beloved dog in the summer

создавая ему условия для работы. Образ жизни, распорядок дня, привычки — все было подчинено работе.

Профессор М. Ф. Дьячков как научный руководитель искренне радовался успехам своих аспирантов, обосновывал необходимость и основные вехи их дальнейшей научной работы. Независимо от статуса и возраста аспиранты всегда приглашались к столу. Это было своего рода церемонией, которую в первую очередь соблюдала Татьяна Ивановна. Угощением были обед либо чай с пирогами, на которые она была большой мастерицей, и, конечно, за столом обсуждались как научные, так и житейские проблемы.

Его аспиранты часто приезжали к нему и на дачу. Специального кабинета у М. Ф. Дьяčkова не было ни в московской квартире, ни на даче. На даче у него была любимая береза, под которой ставилось кресло. Сидя в нем, на коленях ученый писал.

Профессор Дьячков был высокообразованным человеком, энциклопедистом, предъявлял жесткие требования к себе и окружающим. Имел привычку высказывать свои суждения прямо, глядя в глаза собеседнику, а не прятаться при этом за чужой спиной, занимаясь подстрекательством. Он обладал отличной реакцией, чувством юмора, а имея, в том числе и юридическое образование, владел ораторским мастерством. Свою научную позицию не менял и отстаивал до конца. Обладая таким набором качеств, в научных дискуссиях М. Ф. Дьячков не всегда был удобен своим оппонентам.

Несмотря на внешнюю суровость, Михаил Федорович был добрым человеком: любил людей и держался всегда просто, его уважали не только коллеги, но и малообразованные люди, проживавшие, к примеру, на даче. Когда же к нему обращались за помощью, не отказывал, помогал советами, а при возможности — делами.

Обращало на себя его нежное отношение к животным. Если сосед обижал собаку, отношения с ним портились, иногда даже на какое-то время отношения прекращались.

Как-то ему подарили щенка карликового пинчера и тот вырос в не очень симпатичную и достаточно злую маленькую собачку по кличке Топик. Несмотря на это, песик прожил в семье Михаила Федоровича до старости, оставаясь при всех своих непривлекательных качествах одним из его главных любимцев.

М. Ф. Дьячков работал до своих последних дней. Уже будучи тяжело больным человеком, он сохранял при этом трезвый и острый ум, а находясь на больничной койке, охотно общался со своими коллегами, консультировал аспирантов — он всегда был верен науке.

*Материал подготовлен
доктором экономических наук, профессором,
профессором Департамента бизнес-аналитики
Финансового университета
М. А. Вахрушиной*